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ВСТУП 

 

Актуальність теми. В умовах зростаючого антропогенного впливу на 

навколишнє середовище найбільшою загрозою є збіднення біологічного 

різноманіття, у тому числі фіторізноманіття. Усвідомлюючи цю глобальну 

проблему, наукова міжнародна спільнота вживає рішучих заходів з охорони 

природи. Це знайшло своє відображення у ряді міждержавних актів, зокрема в 

Конвенції ООН зі збереження біологічного різноманіття (Ріо-де-Жанейро, 1992), 

у Бернській конвенції (1985), Всеєвропейській стратегії збереження біологічного 

та ландшафтного різноманіття (1995), державних законах України та інших 

документах. На підставі міжнародних угод та рекомендацій у цій галузі Україна 

активно розбудовує національну природоохоронну мережу і зосереджує свою 

діяльність на всебічному збереженні довкілля, його рослинної та тваринної 

компоненти in situ та ex situ, на збереженні документальних “свідків” – 

різноманітних та унікальних представників конкретних флор і фаун. Ефективна 

охорона рослинного світу, як основи біологічного різноманіття, неможлива без 

його всебічного вивчення та збереження, а також екологічного виховання 

населення. Важливу роль тут відіграють гербарні колекції, які відображають 

фіторізноманіття окремих регіонів, стан його вивченості; вони є надійним 

джерелом відомостей про географічне поширення видів, їх екологічну 

приуроченість тощо. Колекції також мають історичну та культурну цінність [5].  

Термін гербарій вживається у двоякому контексті і має широке та вузьке 

значення. У вузькому розумінні гербарій означає колекцію певним чином 

зібраних, засушених і оформлених рослин. У широкому розумінні гербарій – це 

наукова установа, яка зберігає та використовує у своїй науковій роботі колекції 

рослин. Але для того, щоб колекція вважалася гербарієм, вона повинна 

відповідати певним вимогам, основні з яких – репрезентативність, 

документованість та правильність оформлення гербарного зразка. 



4 

 

  

У сучасній ботанічній науці гербарій використовується надзвичайно 

широко, наприклад, для вивчення морфології рослин, екології, географії тощо. 

Але перш за все гербарій служить основною базою для систематики рослин. Він 

таким залишиться, без сумніву, і в майбутньому, не дивлячись на застосування в 

систематиці рослин сучасних методів дослідження, зокрема молекулярно-

генетичних [10]. 

Гербарний зразок, зібраний для документації однієї роботи, в подальшому 

може бути вихідним матеріалом і для багатьох інших досліджень. 

Різноманітність використання, багатофункціональність є важливою рисою 

гербарного зразка. Зразок, який зберігається, завжди дає можливість перевірити, 

з чим саме ми маємо справу.  

Зростаюча роль Гербаріїв як надійного джерела інформації у дослідженнях 

біорізноманіття спонукає дедалі уважніше ставитися до проблем 

функціонування цих установ, збереження, накопичення й наукового 

опрацювання їхніх фондів, запровадження сучасних технологій для 

прискореного доступу до необхідної інформації та збереження унікальних 

історичних колекцій тощо. Гербарні та інші біологічні колекції є основою для 

вивчення, збереження та раціонального використання рослин, грибів та інших 

організмів. Вони є науково-інформаційною базою для фундаментальних та 

прикладних досліджень з дисциплін природничого профілю [1]. 

Мета роботи – характеристика історичних аспектів та перспектив 

розвитку гербарної справи в Україні. 

Для досягнення мети поставлені наступні завдання: 

- висвітлити поняття про гербарій і гербарні колекції; 

- проаналізувати структуру та типи гербаріїв України; 

- охарактеризувати особливості збору і формування гербарних колекцій; 

-  охарактеризувати гербарні колекції України; 

-  узагальнити основні перспективи розвитку гербарної справи в Україні. 

Об’єкт дослідження – гербарний фонд України  
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Предмет дослідження – історія та особливості формування гербаріїів, 

перспективи розвитку гербарної справи в Україні 

Методи дослідження – літературний аналіз, спостереження, синтезу, 

узагальнення. 

Наукова новизна одержаних результатів. Здійснено критичний огляд 

розвитку гербарної справи в Україні. Охарактеризовано історію становлення 

гербарію, особливості формування різних типів гербарних колекцій України. 

Сформульовано основні перспективи розвитку гербарної справи в Україні. 

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали, наведені в 

роботі, можуть використовуватись при викладанні дисциплін ботанічного циклу. 

Результати досліджень будуть впроваджені в учбовому процесі (лекційний та 

практичний курси «Основи флористики», «Флора України», «Ботаніка» та ін.) 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка та 

використовуватись при формуванні різних типів гербарних колекцій. 

Апробація. Результати досліджень доповідались на звітній науковій 

конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (2019 р.).  

Структура і обсяг роботи. Робота складається зі вступу, 6 розділів, 

висновків, списку використаних літературних джерел і додатків. Загальний обсяг 

роботи – 74 сторінки, основний зміст викладено на 71 сторінках друкованого 

тексту. Робота ілюстрована рисунками та додатками.  
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ВИСНОВКИ 

 

 Зростаюча роль Гербаріїв як надійного джерела інформації у дослідженнях 

біорізноманіття спонукає дедалі уважніше ставитися до проблем функціонування 

цих установ, збереження, накопичення й наукового опрацювання їхніх фондів, 

запровадження сучасних технологій для прискореного доступу до необхідної 

інформації та збереження унікальних історичних колекцій тощо. Гербарні та інші 

біологічні колекції є основою для вивчення, збереження та раціонального 

використання рослин, грибів та інших організмів. Вони є науково-інформаційною 

базою для фундаментальних та прикладних досліджень з дисциплін природничого 

профілю. 

Здійснено критичний огляд розвитку гербарної справи в Україні.  

Охарактеризовано історію становлення гербарію, особливості формування різних 

типів гербарних колекцій України. На сьогодні в світі є близько 4000 гербаріїв, з 

яких 3400 – офіційно зареєстровані Комітетом з реєстрації гербаріїв світу в Нью-

Йорку, і включених в Index Негbariorum. В залежності від завдань і можливостей, 

а також характеру проведеної роботи виділяють гербарії: загальні (світові), 

регіональні, локальні, спеціальні. 

Охарактеризовано основні принципи збору та оформлення гербарію. Описані 

правила збору, засушування та зберігання водоростей, грибів, лишайників, мохів, 

голонасінних і покритонасінних; особливості гербаризації сукулентних та 

цибулинних, водних, деревних рослин. 

Подано загальну характеристику гербаріїв наукових, навчальних установ, 

ботанічних садів та заповідних теритрій України. 

Сформульовано основні перспективи розвитку гербарної справи в Україні.  

Важливим на сучасному етапі є використання Botanical Research and Herbarium 

Management System – систем для ботанічних досліджень та гербарного 

менеджменту. Необхідним є створення електронної бази даних гербарію, що 

містить відомості про колекції, які можуть бути використані в науково-
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дослідницьких роботах, наприклад для створення списків (чеклістів), анотованих 

конспектів, написанні «Флор» та «Визначників», з’ясування сучасного 

поширення видів та змін їх ареалів, відомостей про фенологію рослин тощо. 

Оцифровування гербарних зразків, продовження роботи з типіфікації гербарних 

зразків – все це перспективи подальшого розвитку гербаріів. 

Останніми десятиліттями, у світлі нових глобальних викликів, дані 

гербарних колекцій вважаються головним джерелом надійної інформації про 

рослинний світ для проведення наукових досліджень у різних галузях 

природничих наук. Збереження історичних гербарних зібрань та вдосконалення 

роботи з ними для розширеного доступу та широкого використання їхніх даних 

у науковому пошуку є одним із важливих завдань сьогодення.  
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